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Úlohy 1 .
Derivujte:

1. y = 2 sinx

�e²ení. (2 sinx)′
P1
= 2 · (sinx)′ V 7

= 2 cosx

2. y = 5x + x5

�e²ení. (5x + x5)′
P2
= (5x)′ + (x5)′

V 4 a V 2
= 5x · ln 5 + 5x4

3. y = tg x− cotg x

�e²ení. (tg x− cotg x)′
P2
= (tg x)′ − (cotg x)′

V 9 a V 10
= 1

cos2 x
−

(
− 1

sin2 x

)
= 1

cos2 x
+ 1

sin2 x

4. y =
√
x arcsinx

�e²ení. (
√
x arcsinx)′

P3
= (

√
x)′ ·(arcsinx)+(

√
x) ·(arcsinx)′ = (x

1
2 )′ ·(arcsinx)+(

√
x) ·(arcsinx)′ V 2 a V 11

= 1
2x

− 1
2 ·arcsinx+

√
x · 1√

1−x2
= 1

2
√
x
· arcsinx+

√
x√

1−x2

5. y = ex

cosx

�e²ení.
(

ex

cosx

)′ P4
= (ex)′·(cosx)−(ex)·(cosx)′

cos2 x

V 3 a V 8
= ex·cosx−ex·(− sinx)

cos2 x
= ex·cosx+ex·sinx

cos2 x

6. y = sinx(x3 − 13)

�e²ení.
(
sinx · (x3 − 13)

)′ P3
= (sinx)′ · (x3 − 13) + (sin x) · (x3 − 13)′

V 7 a P2
= cosx · (x3 − 13) + sinx · ((x3)′ − (13)′) = cosx · (x3 − 13) + sinx · (3x2 − 0)

7. y = x2arctg x
x2+x−9

�e²ení.
(
x2arctg x
x2+x−9

)′ P4
= (x2·arctg x)′·(x2+x−9)−(x2arctg x)·(x2+x−9)′

(x2+x−9)2
P3 a P2

= ((x2)′·(arctg x)+(x2)·(arctg x)′)·(x2+x−9)−(x2arctg x)·((x2)′+(x)′−(9)′)
(x2+x−9)2

V 2 a V 13 a V 2 a V 2 a V 1
=

=

(
2x·arctg x+x2· 1

1+x2

)
·(x2+x−9)−(x2arctg x)·(2x+1−0)

(x2+x−9)2
=

(
2x·arctg x+ x2

1+x2

)
·(x2+x−9)−(x2arctg x)·(2x+1)

(x2+x−9)2

8. y =
3
√
x4 · lnx · arccotg x

�e²ení. Zvolíme se jeden sou£in (je jedno jaký) a podle n¥ho ud¥láme pravidlo.(
3
√
x4 · lnx · arccotg x

)′ P3
= (

3
√
x4 · lnx)′ · (arccotg x)+ (

3
√
x4 · lnx) · (arccotg x)′ P3 a V 14

= ((
3
√
x4 = x

4
3 )′ · (lnx)+ (

3
√
x4) · (lnx)′) · arccotg x+ 3

√
x4 · lnx ·

(
− 1

1+x2

)
=

V 2 a V 5
=

(
4
3x

1
3 · lnx+

3
√
x4 · 1

x

)
· arccotg x− 3

√
x4 · lnx · 1

1+x2 =
(
4
3

3
√
x · lnx+

3
√
x4 · 1

x

)
· arccotg x−

3√
x4·lnx
1+x2
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Úlohy 2 . (Derivace sloºené funkce)

Derivujte:

1. y = sinx2 = sin(x2)
�e²ení. Víme, ºe derivujeme postupn¥ jednotlivé sloºky a mezi nimi pí²eme násobení.(
sin(x2)

)′ V 7 a V 2
= cos(x2) · 2x

2. y = sin2 x = (sinx)2

�e²ení. Víme, ºe derivujeme postupn¥ jednotlivé sloºky a mezi nimi pí²eme násobení.(
(sinx)2

)′ V 2 a V 7
= 2 sinx · cosx

3. y =
√
arctg x3

�e²ení. Víme, ºe derivujeme postupn¥ jednotlivé sloºky a mezi nimi pí²eme násobení.(√
arctg x3

)′
=

((
arctg x3

) 1
2

)′ V 2 a V 13 a V 2
= 1

2

(
arctg x3

)− 1
2 · 1

1+(x3)2
· 3x2 = 1

2
√

arctg x3
· 3x2

1+x6

4. y = ln cos ex
6
= ln(cos(e(x

6)))
�e²ení. Víme, ºe derivujeme postupn¥ jednotlivé sloºky a mezi nimi pí²eme násobení.(
ln(cos(e(x

6)))
)′ V 5 a V 8 a V 3 a V 2

= 1

cos(e(x
6))

· (− sin(e(x
6))) · e(x6) · 6x5 = − 1

cos ex6
· sin ex6 · ex6 · 6x5

5. y = (sin
√
lnx)5

�e²ení. Víme, ºe derivujeme postupn¥ jednotlivé sloºky a mezi nimi pí²eme násobení.(
(sin

√
lnx)5

)′
=

(
(sin(ln x)

1
2 )5

)′ V 2 a V 7 a V 2 a V 5
= 5

(
sin(lnx)

1
2

)4
· cos(lnx)

1
2 · 1

2(lnx)
− 1

2 · 1
x = 5

(
sin

√
lnx

)4
· cos

√
lnx · 1

2
√
lnx

· 1
x

6. y = 10x
4

�e²ení. Víme, ºe derivujeme postupn¥ jednotlivé sloºky a mezi nimi pí²eme násobení.(
10x

4
)′ V 4 a V 2

= 10x
4
ln 10 · 4x3
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Úlohy 3 . (Derivace vy²²ích °ád·)

Vypo£ítejte derivaci druhého °ádu:

1. y = x3 + x2 + x− 1
�e²ení. Víme, ºe derivaci druhého °ádu, neboli druhou derivaci, vypo£ítáme tak, ºe funkci zderivujeme nejd°íve jednou. A následn¥ funkci, která nám vyjde,

zderivujeme je²t¥ jednou.

y′ =
(
x3 + x2 + x− 1

)′ P2
= (x3)′ + (x2)′ + (x)′ − (1)′

V 2 a V 2 a V 2 a V 1
= 3x2 + 2x+ 1− 0

y′′ =
(
3x2 + 2x+ 1

)′ P2
= (3x2)′ + (2x)′ + (1)′

P1 a P1 a V 1
= 3 · (x2)′ + 2 · (x)′ + 0

V 2 a V 2
= 3 · 2x+ 2 · 1 = 6x+ 2

2. y = x2

x2−1

�e²ení. Víme, ºe derivaci druhého °ádu, neboli druhou derivaci, vypo£ítáme tak, ºe funkci zderivujeme nejd°íve jednou. A následn¥ funkci, která nám vyjde,

zderivujeme je²t¥ jednou.

y′ =
(

x2

x2−1

)′ P4
= (x2)′·(x2−1)−(x2)·(x2−1)′

(x2−1)2
V 2 a P2

= 2x·(x2−1)−x2·((x2)′−(1)′)
(x2−1)2

V 2 a V 1
= 2x·(x2−1)−x2·(2x−0)

(x2−1)2
roznásobit

= 2x3−2x−2x3

(x2−1)2
= −2x

(x2−1)2

y′′ =
(

−2x
(x2−1)2

)′ P4
= (−2x)′·((x2−1)2)−(−2x)·((x2−1)2)′

((x2−1)2)2
= (−2x)′·(x2−1)2+2x·((x2−1)2)′

(x2−1)4
P1 a derivace sloºené funkce - ()2 je vn¥j²í sloºka a (x2 − 1) je vnit°ní sloºka

=

= −2(x)′·(x2−1)2+2x·(2(x2−1)1·(2x−0))
(x2−1)4

V 2
= −2·1·(x2−1)2+2x·(2(x2−1)·2x)

(x2−1)4
= −2(x2−1)2+8x2(x2−1)

(x2−1)4
v £itateli vytkneme (x2 − 1)

=
(x2−1)·(−2(x2−1)+8x2)

(x2−1)4
zkrátíme £itatel a jmenovatel

=

= −2(x2−1)+8x2

(x2−1)3
= −2x2+2+8x2

(x2−1)3
= 6x2+2

(x2−1)3
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Úlohy 4 .
Derivujte:

1. y =
√
6x2 + 5x− 9

�e²ení.
(√

6x2 + 5x− 9
)′

=
(
(6x2 + 5x− 9)

1
2

)′ derivace sloºené funkce - ()
1
2 je vn¥j²í sloºka a (6x2 + 5x− 9) je vnit°ní sloºka

= 1
2(6x

2 + 5x− 9)−
1
2 · (6 · 2x+ 5− 0) =

= 1
2
√
6x2+5x−9

· (12x+ 5)

2. y = ln 1−x
1+x

�e²ení.
(
ln 1−x

1+x

)′ derivace sloºené funkce - ln je vn¥j²í sloºka a 1−x
1+x

neboli zlomek - pravidlo P4 - je vnit°ní sloºka

= 1
1−x
1+x

· (1−x)′·(1+x)−(1−x)·(1+x)′

(1+x)2
P2 a P2

=

= 1+x
1−x · ((1)′−(x)′)·(1+x)−(1−x)·((1)′+(x)′)

(1+x)2
V 1 a V 2 a V 1 a V 2

= 1+x
1−x · (0−1)·(1+x)−(1−x)·(0+1)

(1+x)2
= 1+x

1−x · −1·(1+x)−(1−x)·1
(1+x)2

= 1+x
1−x · −1−x−1+x

(1+x)2
krácení do k°íºe

= 1
1−x · −2

1+x

3. y = cos2
√
x+1√
x

�e²ení.
(
cos2

√
x+1√
x

)′
=

((
cos

√
x+1√
x

)2
)′ derivace sloºené funkce - ()2 je vn¥j²í sloºka, cos je prost°ední sloºka a

√
x+1√
x

neboli zlomek - pravidlo P4 - je vnit°ní sloºka

=

= 2
(
cos

√
x+1√
x

)1
·
(
− sin

√
x+1√
x

)
· (

√
x+1)′·(

√
x)−(

√
x+1)·(

√
x)′

(
√
x)2

= −2 cos
√
x+1√
x

· sin
√
x+1√
x

· (x
1
2+1)′·(

√
x)−(

√
x+1)·(x

1
2 )′

(
√
x)2

P2 a V 2
=

= −2 cos
√
x+1√
x

·sin
√
x+1√
x

·
(
(x

1
2 )′+(1)′

)
·(
√
x)−(

√
x+1)·( 1

2
x− 1

2 )

(
√
x)2

V 2 a V 1
= −2 cos

√
x+1√
x

·sin
√
x+1√
x

·
(

1
2
x− 1

2+0
)
·(
√
x)−(

√
x+1)·( 1

2
x− 1

2 )

(
√
x)2

= −2 cos
√
x+1√
x

· sin
√
x+1√
x

·
1

2
√
x
·
√
x−(

√
x+1)· 1

2
√
x

x

4. y =
√
1−x2

arcsinx

�e²ení.
(√

1−x2

arcsinx

)′ P4
= (

√
1−x2)′·(arcsinx)−(

√
1−x2)·(arcsinx)′

(arcsinx)2
V 11
=

(
(1−x2)

1
2

)′
·(arcsinx)−(

√
1−x2)· 1√

1−x2

(arcsinx)2
derivace sloºené funkce - ()

1
2 je vn¥j²í sloºka a (1− x2) je vnit°ní sloºka

=(
1
2
(1−x2)−

1
2 ·(0−2x)

)
·(arcsinx)−(

√
1−x2)· 1√

1−x2

(arcsinx)2
=

(
1

2
√

1−x2
·(−2x)

)
·arcsinx−(

√
1−x2)· 1√

1−x2

(arcsinx)2
=

−2x

2
√

1−x2
·arcsinx−1

(arcsinx)2

5. y = 1√
3
arctg x

√
3

1−x5

�e²ení.
(

1√
3
arctg x

√
3

1−x5

)′ P1
= 1√

3

(
arctg x

√
3

1−x5

)′ derivace sloºené funkce - arctg je vn¥j²í sloºka a x
√
3

1−x5 neboli zlomek - pravidlo P4 - je vnit°ní sloºka

=

= 1√
3

1

1+
(

x
√
3

1−x5

)2 · (x
√
3)′·(1−x5)−(x

√
3)·(1−x5)′

(1−x5)2
P1 a P2

= 1√
3

1

1+
(

x
√
3

1−x5

)2 ·
√
3(x)′·(1−x5)−(x

√
3)·((1)′−(x5)′)

(1−x5)2
V 2 a V 1 a V 2

= 1√
3

1

1+
(

x
√
3

1−x5

)2 ·
√
3·1·(1−x5)−(x

√
3)·(0−5x4)

(1−x5)2
=

= 1√
3

1

1+
(

x
√
3

1−x5

)2 ·
√
3(1−x5)−x

√
3·(−5x4)

(1−x5)2
= 1√

3
1

1+
(

x
√

3
1−x5

)2 ·
√
3(1−x5)+5x5

√
3

(1−x5)2
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6. y = 3x3 arcsinx+ (x2 + 2)
√
1− x2

�e²ení.
(
3x3 arcsinx+ (x2 + 2)

√
1− x2

)′ P2
=

(
3x3 arcsinx

)′
+
(
(x2 + 2)

√
1− x2

)′ P1 a P3
= 3

(
x3 arcsinx

)′
+ (x2 + 2)′ · (

√
1− x2) + (x2 + 2) · (

√
1− x2)′

P3 a P2
=

= 3
(
(x3)′ · (arcsinx) + (x3) · (arcsinx)′

)
+ ((x2)′ + (2)′) · (

√
1− x2) + (x2 + 2) ·

(
(1− x2)

1
2

)′
=

V 2 a V 11 a V 2 a V 1 a derivace sloºené funkce - ()
1
2 je vn¥j²í sloºka a (1− x2) je vnit°ní sloºka

=
= 3

(
3x2 · arcsinx+ x3 · 1√

1−x2

)
+ (2x+ 0) ·

√
1− x2 + (x2 + 2) · 1

2(1− x2)−
1
2 · (0− 2x) = 9x2 · arcsinx+ 3x3

√
1−x2

+ 2x
√
1− x2 + (x2 + 2) · 1

2
√
1−x2

· (−2x)


